

Vzťah človek-prostredie zo sociálneho a psychologického hľadiska

Academia Istropolitana zaradila v rámci svojho postgraduálneho programu *Plánovanie a manažment v životnom prostredí* do učebných osnov i prednášky z environmentálnej psychológie - na dosiahnutie celistvého a interdisciplinárneho pohľadu na problematiku životného prostredia. Tento predmet vyučuje dr. David Uzzell, sociálny a environmentálny psychológ, pôsobiaci ako programový vedúci študijného odboru environmentálna psychológia na Surrey Univerzite vo Veľkej Británii. V rámci vedeckovýskumnej a pedagogickej činnosti sa zameriava na environmentálnu psychológiu, environmentálne vzdelávanie, environmentálne globálne zmeny, environmentálnu percepciu, hodnotenie rôznych druhov návštevnických a nákupných centier, bezpečnosť detí na detských ihriskách, architektúru, urbanizmus a design, interpretáciu kultúrnych a prírodných pamiatok.

Pri príležitosti jeho návštevy v Bratislave zorganizovala Academia Istropolitana seminár *Vzťah človek-prostredie zo sociálneho a psychologického hľadiska*, ktorý sa uskutočnil 8. marca 1995. Mal poskytnúť platformu na stretnutie odborníkov, ktorí sa venujú týmto vzťahom i ich psychologickým a sociálnym aspektom. Seminár bol určený všetkým, ktorí mali záujem konfrontovať odlišné prístupy, ale i vymieňať si skúsenosti a poznatky.

Dr. Uzzell predstavil environmentálnu psychológiu vo Veľkej Británii, jej hlavné smery od vzniku až po súčasnosť i trendy do budúcnosti. Informoval tiež o najvýznamnejších medzinárodných asociáciách zdru-

žujúcich odborníkov, ktorí sa zaoberajú vzťahom "ľudia a ich fyzické prostredie", pôsobiacich v rôznych regiónoch sveta (IAPS - v Európe, EDRA - v Severnej Amerike, MERA - v Japonsku, PAPER - v Austrálii a na Novom Zélande). Súčasne prezentoval výsledky medzinárodného projektu zameraného na environmentálne vzdelávanie, ktorý sa zaoberal výskumom, do akej miery môžu deti ovplyvniť environmentálne povedomie svojich rodičov.

Slovenskí účastníci predstavili svoje pracoviská a prezentovali výsledky výskumných projektov z posledného obdobia.

Jedným z prínosov seminára je aj vytvorenie adresára odborníkov, ktorí prejavili záujem o ďalšie informácie a podujatia zamerané na psychosociálne aspekty vzťahu človek-prostredie.

Privítame, ak sa ďalší záujemcovia o zaradenie do adresára prihlásia na adrese:

Dušana Podlucká
Academia Istropolitana
Hanulova 5/B
P. O. BOX 92
840 02 Bratislava
tel: 785 671, fax: 785 341,
e-mail: envivr@acadistr.sk

Dušana Podlucká

Ekológia a ekonomika v súzvuku



HANNOVER
MESSE '95

Medzinárodný veľtrh *HANNOVER MESSE '95* prebiehal v týždni od 3. do 8. apríla t. r., a práve v tom čase sa konala v Berlíne konferencia strán, ktoré ratifikovali Rámcový dohovor OSN o zmene klímy. Tohoročný hannoverský veľtrh chcel prispieť hlavne k súzvuku ekonomických a ekologických procesov. Uviedol ucelený manažment životného prostredia, ktorý chráni všetky zdroje od vývoja výroby až po jeho predaj, zabraňuje zafažovaniu životného prostredia, zabezpečuje recykláciu, likvidáciu alebo sanáciu odpadu. Tieto technológie predstavil spôsobom, ktorý sa dá použiť v praxi a aj sa vyplatí.

V rámci ťažiskovej ponuky predstavilo na tohoročnom veľtrhu takmer 500 vystavovateľov celú škálu obnoviteľných zdrojov energie. Spektrum siahalo od tepelných čerpadel,

vodných elektrární, solárnych kolektorov a fotovoltaiických modulov cez zariadenia na využívanie bioenergie až po stroje na listy rotorov veterných elektrární.

Paralelne prebiehali aj kongresy na témy: Veterná energia, Solárna energia a Bioplyn/využívanie biomasy s ukázkami technológií, kde návštevníci dostali aj informácie o možnostiach financovania a skúsenostiach prevádzkovateľov.

Vzájomné prepojenie medzi životným prostredím a priemyselnými technológiami umožňuje vytvárať významné zdroje pre zásobovanie energiou kombinovanými spôsobmi. V tomto zmysle vychádzajú z HANNOVER MESSE '95 dôležité impulzy.

Redakcia